

高三历史

满分：100 分 考试时间：90 分钟

注意事项：

1. 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。
2. 选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0.5 毫米黑色签字笔书写，字体工整、笔迹清晰。
3. 请按题号顺序在各题答题区域内作答，超串答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
4. 保持答题卡面清洁，不要折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
5. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 24 小题，每小题 2 分，满分 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 相当于五帝后期的龙山文化时代，中国大地上邦国林立，史称万邦时代。《史记·五帝本纪》曾记载：“帝尧”能明驯德，以亲九族。九族既睦，便章百姓。百姓昭明，合和万国。”其中“九族”是与邦国君主家族血缘关系最近的宗族集团，即所谓“帝之九族”。据此可知，万邦时代
 - A. 奠定了多元一体文明的基础
 - B. 具备了国家的基本形态
 - C. 已呈现血缘宗法的家国特征
 - D. 体现出聚族而居的特点
2. 从现有材料来看，周人围绕“中”形成了“以时中万邦”，围绕“四方”方位形成了“圣人南面而治天下”，围绕“左右”方位形成了“左袒右社”、“左昭右穆”，围绕“上下”方位形成了“上尊下卑”，围绕“内外”方位形成了“内诸夏外夷狄”等方位观念。这表明，西周时期
 - A. 周王强化了地方行政管理
 - B. 方位观念赋予了礼制内涵
 - C. 家国一体观念得到了认同
 - D. 同源共祖的意识初步确立
3. 春秋时期齐国管仲改革以“修旧法，择其善者而用之”为指导。所谓“修旧法”是向西周的文武、周公等有为君臣学习。所谓“择其善者而用之”，是对文武周公的礼乐制度不是简单地照搬，而是择其善者而从之，并与齐国的实际情况、东夷文化结合起来。由此可知，管仲改革
 - A. 推动了不同文化的互动交融
 - B. 成就了齐国的霸主地位
 - C. 维护了周天子天下共主局面
 - D. 加强了对新拓版图控制
4. 墨子认为君主的道德和功绩是承接天命的前提，获得君权以后，上天还会对君主的行为进行监督和赏罚。韩非子则继承了其老师荀子的观点“君者，舟也；庶人者，水也。水则载舟，水则覆舟”，认为君主的权势，民众可以夺取，也可以给予。墨子与韩非子探讨的共同话题是
 - A. 中央和地方的关系
 - B. 社会秩序的维护手段
 - C. 人性的善与恶问题
 - D. 君主权力的来源问题
5. 秦朝建立后，有人对秦始皇说：“黄帝得土德，黄龙地輿见；夏得木德，青龙止于郊，草木畅茂；殷得金德，银山自溢；周得火德，有赤鸟之符；今秦变周，水德之时，昔秦文公出猎，获黑龙，此其水德之瑞。”秦始皇于是更命河曰“德水”，以冬十月为年首，色上黑……，事统上法。秦始皇的应对举措，意在
 - A. 宣扬君权至上思想
 - B. 扩大五行之说影响
 - C. 证明权力的合理性
 - D. 加强对思想的控制
6. 秦自立国以来，一直受到犬戎等周边民族的威胁与侵扰。最初秦国为防范犬戎的进攻，在边境设置兵民合一的村落城池，后来演变成郡县。由于能有效地组织军事力量抗击周边民族的侵犯，所以秦国普遍在边境上设置郡县。这说明郡县制的设置源于
 - A. 加强专制皇权的需要
 - B. 防范外族对边关的侵扰
 - C. 消除割据势力的威胁
 - D. 建立大统一国家的诉求
7. 汉初，随着社会经济的复苏，各郡国和大商人开始把控盐铁生产。在汉武帝时期召开的盐铁会议上，桑弘羊对此提出：“民大富，则不可以禄使也；大强，则不可以罚威也。”会后，西汉政府推行盐铁官营。据此推断，汉武帝推行盐铁官营政策的初衷是
 - A. 严厉打击地方豪强势力的膨胀
 - B. 加强对商业活动的严格管理
 - C. 加强国家对资源和市场的控制
 - D. 解决攻打匈奴所需经费问题
8. 现代学者徐复观指出：“通观古今中外，学术与政治，必有一相当距离，使其能在社会上生根，学术乃有发展可言，政治乃能真得学术之益。所以仲舒一时的用心过当，终于是贻害无穷的。”该学者认为汉代
 - A. 学术研究背离孔孟之道
 - B. 治国主张脱离现实政治
 - C. 传统信仰体系亟待重建
 - D. 儒学沦为政治统治工具
9. 十六国时期“中原残荒，坞壁盈世”。坞壁（也称坞堡）以一种特殊的土地占有形态，兼具政治、军事

和地方社会基层组织职能，经营方式带有庄园制经济色彩。坞壁主通过宗族实现对乡党和流民的控制。统治者因从坞壁攫取大量资源而优抚坞壁主，承认其合法身份及坞壁作为社会基层机构的地位。据此可知，坞壁的发展

- A. 导致人身依附关系普遍化
- B. 强化了国家的基层治理能力
- C. 能有效抑制土地兼并蔓延
- D. 减少了中央政府的财政收入

10. 历史学者吕思勉在《两晋南北朝史》一书中评价九品中正制时写道：“九品中正之弊，果如何乎？论者皆曰：‘用人不患不论其才，才又各有攸宜，中正品平，皆不能具。若论考绩，尤不应舍功实而采虚名。’”这一评价说明九品中正制

- A. 忽视选拔对象的才能和实绩
- B. 制约了人才的自由流动
- C. 强化了士族阶层的政治特权
- D. 扩大了门阀政治的基础

11. 唐贞观五年（631年），皇太子举行冠礼，因“恐妨农事”，唐太宗不顾礼部官员的极力劝阻，改变了阴阳家所择日期，将冠礼的日期由春耕大忙的二月，改为秋后的农闲时期。唐太宗还将保证农时作为一项规定写入相应的律法明文。这表明唐太宗

- A. 善于虚心纳谏
- B. 倡导戒奢从简
- C. 强调依法施政
- D. 注重休养生息

12. 有学者在论及民族关系时指出：“东西民族之动息，亦各有其时，月氏、匈奴，皆自东徂（往）西也；铁勒、突厥、回纥、沙陀、黠戛斯，则自西徂东者也。……东西民族动息之交替，实在唐世，读隋唐、五代史者，于此义亦不可不知。”材料反映出，在唐朝

- A. 华夏认同逐渐定型
- B. 民族之间互动交融趋势明显
- C. 文化呈现开放多元
- D. 多民族国家的统一进程加快

13. 唐代前期，门下省给事中的封驳主要针对官员上奏的文书。唐代中后期，尽管还保留了门下省对上、下行文书的审核之职，但其对上行文书的驳正逐渐减少，对制敕文书的封还成为其最主要的职掌。这一变化表明，当时

- A. 门下省的职权重心发生转移
- B. 君主专制制度得到加强
- C. 中央权力制衡机制趋于完善
- D. 中央集权体制受到挑战

14. 唐朝两税法把以往的“非法赋敛”并入两税，纳入中央的控制范围；中央没有确定全国统一的税率，而是改用摊派赋税的办法；中央派人确定各州税额并划分其上供、送使、留州份额。两税法的这些规定

- A. 加强了中央对地方财权的控制
- B. 有利于促进农业生产的发展
- C. 放松了政府对农民的人身控制
- D. 解决了中央政府的财政困难

15. 下表是唐朝皇帝曾举行的一系列尊奉老子的活动。这些活动的主要目的是

时间	尊奉老子活动
武德三年（620年）	唐高祖李渊封老子为始祖，并在老子故里大兴土木建造宫阙殿宇
乾封元年（666年）	唐高宗幸老君庙，追封老子为“太上玄元皇帝”，并创建祠堂
光宅元年（684年）	武则天追封李母为“先天太后”，扩建规模宏大的李母庙，称为洞霄宫
开元十三年（725年）	唐玄宗加封老子为“大圣祖高上金阙天皇大帝”，并立《道德经注》碑

- A. 确立道教的官方正统地位
- B. 削弱儒学主流思想的根基
- C. 神化皇室以提升皇权神威
- D. 寻求长生不老的养生秘术

16. 唐代“龟兹乐”极富异域情调并且乐律新鲜生动，在唐代乐舞中广为应用。在唐朝立部伎的八部乐舞当中，自破阵乐之后的六部皆用大鼓，并且杂以龟兹乐。坐部伎的六部乐舞当中，自长寿乐之后的四部皆用龟兹乐，形成了各类乐舞之间争奇斗艳的盛况。这折射出唐代

- A. 中外密切交往的盛况
- B. 兼收并蓄的文化生态
- C. 经济繁荣的社会生活
- D. 开拓进取的精神风貌

17. 下表是唐代诗人王勃部分诗作中常用词语的使用情况。据此可知，王勃的诗歌

《上巳浮江宴得址字》	玉京、九仙
《三月曲水宴得烟字》	丹洞、群仙

《临高台》	尘间	帝乡、尘间
《江南弄》		玉童、仙女
《晚留凤州》		仙风
《赠李十四四首》其一、二		仙家
《出镜游山二首》其二	物外	物外、玉坛
《咏风》		“去来固无迹”

- A. 体现了市民文学的价值取向 B. 吸收了一定的佛道文化元素
C. 善于运用现实主义创作手法 D. 反映了社会风气的日趋败落
18. 宋代虽然人才辈出，但很多人才得不到重用，正所谓“有功者必抑，有权者必夺”。即使偶尔有能人贤者在任，也因议论之多，互相牵制之严，其良谋善策也无法施展，范仲淹庆历新政和王安石变法失败即是明证。这一现象的出现主要是由于
A. 潘镇武将的专权 B. 宰相权力的分割
C. 重文抑武的国策 D. 君主专制的加强
19. 王安石变法中设置的市务局，不仅严格立法以抑兼并，而且参与到市场的直接经营当中，增加商税，如市例钱，以及坊场、河渡之关税，进一步扩大征榷范围等。据此可知，王安石的这一变法举措
A. 缓和了统治集团内部矛盾 B. 达到了富国强兵的目的
C. 加大了政府对工商业干预 D. 减轻了人民的差役负担
20. 随着私有制的发展和阶级分化的产生，女真族个体家庭虽已出现，但土地仍未以每个家庭作为分配单位，并且各个家庭也未能独立经营。大家族与异居的小家庭是在一种“乐则同享，财则共用”的形式下的“分居”。女真族这种“家庭形式”的主要特点是
A. 依托大家族进行生产 B. 基层组织为兵农合一
C. 重视家族的宗亲血缘 D. 家庭成员都绝对平等
21. 宋代体育活动种类比前代增多，目的也从政治或军事逐渐转向休闲娱乐、世俗及专业化。此外，宋代从事体育活动的不仅有以宫廷为代表的上流社会的达官贵人，还有民间的普通群众以及专业体育人，使宋代体育开展得如火如荼。宋代的体育兴盛主要得益于
A. 阶层流动的加速 B. 上流价值观念的嬗变
C. 商品经济的发展 D. 政府抑商政策的废止
22. 宋代《春渚纪闻》记载：黄山张处厚、高景修皆起灶作煤，制墨为世业。其用远烟（一种制墨用的原料）鱼胶所制，佳者不减沈珪、常和。沈珪、汪通奉或不自入山，亦多即就二人买烟，令渠用胶，止各用印号（商标）耳。由此可知，张处厚、高景修的制墨经营等活动
A. 重视革新传统生产工艺 B. 反映了传统工艺的保守性
C. 冲击了固有的农本观念 D. 已显现出初始的专利意识
23. 下表是北宋崇宁元年（1102年）部分地区人口、田地数及所占比例表。这表明当时

地区	人口数	人口数所占比例	土地面积(平方公里)	土地面积所占比例
华北平原	7,463,922	16.5%	374735.1	15%
四川地区	5,134,520	11.3%	296738.15	11.8%
江南地区	30,213,738	66.7%	1308174.74	52.2%
全国	45,324,124	100%	2504987.66	100%

- A. 人地矛盾日渐突出 B. 经济重心已经完成南移
C. 区域经济发展失衡 D. 南方经济发展具有优势
24. 有学者指出：宋代理学家们的儒佛争论集中于人性论，长于“内圣”而短于“外王”。其负面影响在于理学家们对孔孟之学或中华文化特殊性的固执坚持、对异己思想流派的坚决抵制，这不仅使儒学失去了“见贤思齐”的优秀品质，也一定程度上使国人在文化上走向狭隘和故步自封。材料反映了宋代理学
A. 缺少富有融合的思辨特性 B. 局限于自身思想体系的诠释
C. 固于维护纲常名教的束缚 D. 轻视理论与实践结合的局限

二、非选择题：本题共3题，满分52分。

25. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一 一般朝士以天命自居，但最终被周所代，究其原因，在于“德”之有无。西周政权把天与德、德与刑紧密联系在一起，以“以德配天”、“敬天保民”思想为指导，形成了“明德慎罚”、“刑兹无赦”以及“刑法世轻世重”的法律思想。周公认为，“慎罚”作为“德”的前提内容，执政者实施刑罚手段统治国家必须相当慎重，即“慎罚”，这样，西周创造了“以德配天”的家国伦理思想，并把“德”这一抽象的伦理道德范畴引入礼乐教化中，在周人看来，要想“享天之命”，不被“天命”鄙弃，必须以德治民，慎用刑罚，以

民意关怀为旨归。

——摘编自赵素依《论西周明德慎行的提出对中国后世治国思想的影响》

材料二 西汉建国初期，经济萧条，国库空虚，这种局面迫使汉初统治者阶级深刻反思，他们检讨了法家“专任刑罚”、“重刑轻罪”主张的弊病，实行“休养生息”的政策。汉武帝时期，为了适应汉武帝的政治需要，董仲舒对儒学思想加以改造，提出“罢黜百家，独尊儒术”的主张。他后来放弃战国以来所奉行的严刑峻法策略，改为“礼法并用”，以“德治”为主要手段，在借鉴西周德刑结合经验的基础上，董仲舒以阴阳五行理论和天人感应学说为指导，确立了“德主刑辅”的立法指导思想，这种思想主张得到了汉武帝的肯定，上升为占统治地位的指导思想。

——摘编自马作武《中国法律思想史纲》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括西周统治者的治国理念，并分析这一理念形成的主要原因。(12分)
(2) 根据材料一、二并结合所学知识，指出与西周相比，汉武帝在治国思想上的变化，并简析这一治国模式的影响。(13分)

26. 阅读材料，完成下列要求。(15分)

材料一 唐初，政府规定：“民男二十、女十五以上无夫家者，州县以礼聘娶；贫不能自行者，乡里富人及亲成资送之；鳏夫六十、寡妇五十、妇人有子若守节者勿强。”这一规定，从长远来看有助于富户对当地乡村的掌控，但也有利于乡村基层的稳定。到了玄宗时期，随着富户阶层兴起，政府也逐渐尝试给富户摊派事务，并且兵役也多由富户承担“请于江淮转运租米，取州县义仓粟，转市轻货，差富户押船。若迟留损坏，皆征船户。”税、役都由富户负责，看似加大了富户的压力，但另一方面也将权力交到了富户的手中。

——摘编自谷更有《唐宋时期的乡村控制与基层社会》

材料二：“安史之乱”爆发后，唐代财政彻底陷入瘫痪状态。面对困境，政府开始了全新的财税政策即两税制，有效改变了赋役不公的状况，大大减轻了贫农的负担，保证了乡村社会的稳定。此后唐代统治者亦多次下令，重申两税制：“天下除两税外，不得妄有科配，其擅加杂榷率，一切宜停，令御史台严加察访者。”通过禁止人口买卖、叫停苛捐杂税、打击宗教势力等手段，政府有效地维护了乡村基层的秩序。而在两税制的背景下，富户成了赋税的主要承担者，这既解决了乡官制下里正没有足够能力收取赋税的缺陷，也有效保证了贫农的基本生存，故而富户阶层最终成了政府在乡村的代理人。至此，富户轮差的户役制兴起，唐代乡村治理模式转型基本完成。

——摘编自胡瑜璐《基层社会治理的历史经验：唐代乡村治理转型初探》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，归纳唐代乡村治理的特点。(6分)
(2) 根据材料一、二并结合所学知识，指出唐中期乡村治理的新举措，并简析其影响。(9分)

27. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料 宋代商品经济的发展是中国封建社会一次伟大的变革。

领域	基本特征
纸币的出现	纸币的流通是宋代商品经济发展的一个重要标志。宋代建立货币制度对我国商品经济的发展有着至关重要的作用。当时货币种类较多，如铜钱、纸币等，各地经济情况不同，使用的钱币也不同，导致货币流通具有地域性。
同业行会组织的形成	宋代行会行规的形成一般由于两种原因，一种是自然形成，一种是政府制定相关法令，行会缺乏规范的管理体系，导致贫富差距较大，各阶级利益有差别，因此，行会管理存在一定的困难。行会是宋代商品经济发展的必然产物，主要是商家为了保证自身利益而形成的封建管理组织。
坊市制度逐渐合一	宋代城市建设打破了传统的坊里制度，随着商业贸易活动日渐频繁，临街设置商铺的商户逐渐增加。市民的居住区和商铺相邻或连在一起，城市店铺较多，很多经营产品类似的店铺设置在一起。早市、夜市逐渐兴起，店铺营业时间较为宽松，使商业异常繁荣，为宋代经济发展创造了很高的利润，城市的格局也逐渐形成规模。

——摘编自李柯辛《宋代商品经济发展特征研究》

结合材料和所学知识，围绕材料中的观点（局部或整体），自拟一个具体论题，并运用相关史实予以阐释。（要求：观点明确，持论有据，论证充分，表述清晰。）

“天一大联考·皖豫名校联盟”2023届高中毕业班第一次考试

历史·答案

1~24 小题,每小题 2 分,共 48 分。

1. C 2. B 3. D 4. A 5. B 6. D 7. B 8. C 9. A 10. D
11. A 12. C 13. C 14. A 15. D 16. B 17. D 18. B 19. C 20. A
21. D 22. A 23. C 24. B

25.(1)特点:士族子弟在科举中占绝对优势;科举选拔的人数较少;尚不完善。(4分,任答2点,言之成理即可)

原因:士族子弟拥有社会和文化优势;平民教育不够发达;非科举选官方式大量存在。(4分,任答2点,言之成理即可)

(2)变化:科举取士身份限制放宽;科举考试进一步完善和严密。(2分,言之成理即可)

影响:改变了官僚队伍结构;扩大了统治基础;促进了社会阶层的流动;激发了知识分子的参政热情;促进了儒家思想的普及化。(4分,任答2点,言之成理即可)

26.(1)原因:商品生产和流通的扩大;交通改善和商运路线的扩展;地域性经济差异的影响;商业竞争的需要;宗族和地域观念的增强。(6分,任答3点,言之成理即可)

(2)影响:推动了社会价值观念向“求富”转变;带动了当地工商业经济的发展;促进了明清时期“经世致用”学术思潮的兴起;冲击了传统社会等级秩序;激励了商帮兴起地的自主创业精神。(8分,任答4点,言之成理即可)

27.(1)原因:缺乏对日作战准备;清政府希望列强调停而被动陷入战争;军备落后于日本;清朝封建专制统治腐朽。(6分,任答3点,言之成理即可)

(2)影响:加速了士大夫变法与守旧的分化;激发了士大夫变法图强的决心;促使士大夫开展维新变法运动;增强了士大夫的民族意识和自觉意识。(6分,任答3点,言之成理即可)

28.示例 1:

论题:铁路推动了中国近代社会的转型(2分)

说明:铁路是近代工业化的产物,反映了近代工业社会的特征;铁路在中国的建设,促进中国社会由传统向近代的转型;正如材料所述,铁路作为大型交通工具,不仅加强了各地区经济的联系,带动了社会经济的发展,也改变了人们的日常生活习惯,将守时、卫生、守纪等文明习惯传播到铁路所能延伸到的地方;铁路还改变了人们的社会观念,车厢内男女混杂,不分贵贱,从而推动了开放、平等的社会观念的形成。(9分,言之成理即可)
综上所述,铁路是近代工业经济和文明的载体,极大地推动了中国近代社会的转型。(1分)

示例 2:

论题:铁路促进了中国近代社会风俗的变迁(2分)

说明:铁路作为公共交通和运输工具,在一定程度上改变了人们的日常生活习惯和社会风俗;传统小农社会中人们不便“远游”,近代铁路为人们“远游”提供了便利,从而改变了人们习惯的“熟人社会”状态;铁路作为公共交通工具,车厢内不仅男女混杂,且不分贵贱,这不仅冲破了“男女授受不亲”界限,也打破了传统的尊卑等级观念,有利于开放、平等的社会风俗的形成;同时,铁路作为公共交通,人们乘坐时也必须遵守其规则,从而推动了守时、卫生、文明等社会行为的养成。(9分,言之成理即可)

综上所述,铁路作为一个“小社会”的缩影,改变着人们日常生活习俗,推动了中国近代社会风俗的变迁。

(1分)

(“示例”仅供参考,若有其他答案,言之成理亦可)

— 1 —

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线